

Секция «Актуальные проблемы и тенденции правового регулирования в сфере государственного и муниципального управления»

Введение специального налогового режима для государственных служащих

Меграбян Давид Арменович

Студент (магистр)

Волгоградский филиал Российской Академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия

E-mail: mbplus@gmail.com

В настоящее время мы живем в эпоху перестройки экономики и ее адаптации к новым реалиям на фоне внешнеэкономических санкций и политики других стран, в том числе, связанной с уходом иностранных компаний и брендов с российского рынка, на фоне этого назрела острая необходимость в реформировании многих отраслей государственного управления.

Сейчас особенно важным является противодействие коррупции, ведь довольно очевидным фактом является то, что коррупция влияет на сферу предпринимательских отношений и экономическую безопасность страны в целом, ведь сейчас она может нанести еще БОЛЬШОЙ вред, так как именно сейчас представители бизнес-сообществ должны заниматься решением возникших проблем и освоением вновь освободившихся рынков, а не преодолением коррупционных барьеров.

Одним из решений, может стать введение специального налогового режима для государственных служащих, в соответствии с которым они будут иметь право заниматься определенными видами предпринимательской деятельности.

В соответствии с законодательством Российской Федерации введен запрет на занятие государственными служащими предпринимательской и иной приносящей доход деятельностью (за некоторыми исключениями).

Справедливо утверждение, что рассматриваемый запрет обусловлен предупреждением возникновения конфликта интересов.

Говоря о конфликте интересов, необходимо дать понятие. Конфликт интересов — ситуация, при которой личная заинтересованность человека может повлиять на процесс принятия решения и, таким образом, принести ущерб интересам общества либо компании, являющейся работодателем сотрудника [1].

Возникновение конфликта интересов дает возможность вернуться к мысли о том, что государственная служба - это место, где происходит конфликт публичного и частного интереса, и соответственно возникает необходимость своевременно реагировать на данную ситуацию.

Однако данный запрет не исполняется в должной степени, ведь, по сути, у любого лица всегда имеется возможность заниматься предпринимательской и иной приносящей доход деятельностью через своих родственников (или незакрепленной в законодательстве категории «сожитель») и получается, что формально запрет соблюден, а запретить родственникам заниматься такой деятельностью несоразмерно, ведь в отсутствии альтернативы это будет являться нарушением их конституционных прав.

По итогу складывается ситуация, что запрет как бы есть, и его как бы нет, и в данной ситуации предпринимательская деятельность госслужащих уходит в тень.

Мы считаем, что целесообразнее было бы не бороться с занятием предпринимательской деятельностью государственными служащими, а предпринять шаги для ее легализации.

Данное предложение является спорным, однако, именно сейчас это было бы целесообразно и обосновано.

Мы предлагаем ввести специальный налоговый режим для государственных служащих, по аналогии с налогом на профессиональный доход, который в ходе эксперимента показал большую заинтересованность со стороны населения. Который, в том числе, позволяет государственным служащим легально сдавать в аренду квартиры.

Если ввести такой специальный налоговый режим для государственных служащих, то это будет выгодно для всех участников правоотношений.

В данном случае мы предлагаем установить не пониженную налоговую ставку, а, наоборот, повышенную, не 4 % как у самозанятых [2], а 10%, при этом, необходимо заранее предусмотреть дополнительные условия, например, такие как снижение заработной платы государственного служащего до 50 %, запрет на осуществление деятельности в пересекающихся со сферой влияния, запрет на занятие предпринимательской деятельностью родственникам государственного служащего (данное предложение является обоснованным, так как необходимо устранить, связанный с этим, пробел в законодательстве), запрет на участие в государственных закупках и другие.

Именно тогда на наш взгляд решится сразу несколько проблем, а именно:

- уйдет психологическая проблема «запретного плода»;
- государственным служащим будет дана реальная возможность заниматься предпринимательской деятельностью;
- отпадет необходимость коррупционной составляющей, так как денежное довольствие будет зависеть только от легальных действий самого человека;
- бюджет страны будет пополняться, за счет новых налоговых поступлений и экономии заработной платы, появятся новые рабочие места, что в конечном итоге повлияет на уровень жизни каждого гражданина;
- будут восстановлены пострадавшие отрасли от ухода иностранных компаний и санкций других стран, так как их смогут занять государственные служащие.

Мы считаем, что это будет обосновано и целесообразно, ведь если у человека есть талант к предпринимательской деятельности и управленческим функциям, то почему мы должны его ограничивать? Он может заниматься преподавательской, научной и просветительской деятельностью, а например, оказывать платные юридические или иные консультационные услуги (услуги психолога) - нет. В данном случае говорить о возникновении конфликта интересов не приходится.

Тем более, что в данной сфере есть проблемные субъекты, которые не подпадают в категорию запрета на осуществление деятельности, но при этом осуществляют схожие функции с государственными служащими. В данном случае речь о муниципальных депутатах, осуществляющих деятельность на непостоянной основе, руководстве государственных (муниципальных) учреждений, а также сотрудников и руководство государственных корпораций.

Схожим мнением 13 октября 2022 года поделился Глава наблюдательного совета Мосбиржи Сергей Швецов, ранее занимавший должность первого заместителя председателя Центрального Банка России о том, что чиновникам нужно разрешить инвестировать в российские акции «У нас нет иностранного инвестора, и долго не будет. Важен каждый новый инвестор» [3].

Подводя итоги, хочется отметить, что государством ведется активная работа по реформированию законодательства и перестройки государственной модели, однако нельзя упускать из внимания те возникающие пробелы в законодательстве, которые дают возможность осуществлять коррупционную деятельность, ведь в нынешних реалиях она очень больно бьет по тем сферам, в которых она присутствует.

Источники и литература

- 1) Российская Федерация. Законы. О противодействии коррупции : Федеральный закон от 25.12.2008 года № 273-ФЗ [с послед. изм. и доп.] / Российская Федерация. Законы. – Текст : непосредственный // Собрание законодательства РФ. - 2008. - № 52. - Ст. 6228.
- 2) Российская Федерация. Законы. О проведении эксперимента по установлению специального налогового режима «Налог на профессиональный доход» : Федеральный закон от 27.11.2018 года № 422-ФЗ [с послед. изм. и доп.] / Российская Федерация. Законы. – Текст : непосредственный // Собрание законодательства РФ. – 2018. - № 49. – Ст. 7494.
- 3) Экс-зампред ЦБ предложил разрешить чиновникам инвестировать в акции [Электронный ресурс]: новости от 13.10.2022 - Режим доступа: URL: <https://frankrg.com/94811> (дата обращения : 15.02.2023). - Текст : электронный.